

ЕПІДЕМІОЛОГІЯ, ОРГАНІЗАЦІЯ, ІСТОРІЯ

УДК 930.24/616.314+061.6

*Г. Н. Варава, д. мед. н.,
К. Н. Косенко, д. мед. н.*

ГУ «Институт стоматологии АМН Украины»

ИСТОРИЯ ИНСТИТУТА СТОМАТОЛОГИИ АМН УКРАИНЫ ЗА 80 ЛЕТ

Г. М. Варава, К. М. Косенко

ДУ «Інститут стоматології АМН України»

ІСТОРІЯ ІНСТИТУТУ СТОМАТОЛОГІЇ АМН УКРАЇНИ ЗА 80 РОКІВ

G. N. Varava, K. N. Kosenko

SE "the Institute of Dentistry of the AMS of Ukraine"

THE HISTORY OF THE INSTITUTE OF DENTISTRY OF THE AMS OF UKRAINE FOR 80 YEARS

II Деятельность челюстно-лицевой клиники в годы войны в период 1941-1945 гг. При открытии института в 1928 году стационара не было, а при хирургической амбулатории было 2 койки для временной госпитализации больных с осложнениями, возникающими после хирургического вмешательства. Профессором Н. Н. Соколовым в 1931 году была организована челюстно-лицевая клиника и перед войной в ней было уже 55 стационарных коек.

До войны в челюстно-лицевой клинике института стоматологии работало 10 научных сотрудников и врачей. Главный врач клиники Л. А. Коцубей; врачи: Л. О. Бергер, М. М. Слуцкая, Н. Г. Васильева, С. Б. Левин, Е. Р. Саг-Садогурский, А. П. Литвиненко, В. П. Комашина, Л. И. Махлиновский. Парторгом клиники была М. Н. Кухарева.

В течении 10 лет с 1931 по 1941 год руководил клиникой её организатор проф. Н. Н. Соколов.

Николай Николаевич Соколов. Родился в 1890 году в Смоленской губернии. После окончания гимназии, окончил медицинский факультет Московского университета в 1914 году. Был на фронте в I мировую войну, служил ординатором полевого госпиталя. С 1922 года ассистент, а затем доцент кафедры хирургии Ленинградского мединститута. Кафедрой руководил в то время известный хирург проф. И. И. Греков.

В 1931 году Н. Н. Соколов прошел по конкурсу заведующим кафедрой общей хирургии Одесского медицинского института. В этом же году организовал и возглавил челюстно-лицевую клинику стоматологического института по совместительству. Клиника охватывала все области челюстно-лицевой хирургии: воспалительные процессы, новообразования, врожденные уродства, травмы челюстей, косметические дефекты.

В 1934 году Н. Н. Соколову присвоено ученое звание профессора без защиты диссертации. В начале войны Н. Н. Соколов эвакуировался вместе с Одесским мединститутом в г. Ростов-на-Дону, а затем в г. Краснодар, где он работал главным хирургом госпиталя, развернутого на базе кафедры хирургии. В 1942 году проф. Н. Н. Соколов не успев эвакуироваться, оказался на оккупированной территории. В конце 1943 года он был депортирован в Румынию. В городе Тимишоару Н. Н. Соколов работал хирургом в частной клинике. В конце 1950 годов, когда началась реабилитация так называемых «врагов народа» проф. Н. Н. Соколов подает прошение о возвращении на Родину. Профессор Н. Н. Соколов никогда не был ни обвинен, ни осужден по ст. 38 как враг народа, поэтому ему разрешили вернуться на Родину в 1965 году. Он получил прописку и квартиру в г. Пушкине Ленинградской области. Там он работал в больнице им. Н. А. Семашко хирургом и профессором-консультантом до своей кончины в 1973 году.

Начало Великой Отечественной войны негативно отразилось на деятельности института. В первые дни войны были мобилизованы в армию все военнообязанные научные сотрудники, врачи, средний медперсонал, в этом числе, директор института И. О. Новик, главный врач Л. А. Коцубей, руководители отделов Л. О. Бергер, С. Б. Левин, Б. Е. Лемберк, В. Т. Тарсис и другие. Часть сотрудников института, главным образом, еврейской национальности, боясь вполне реальной опасности преследования и возможности попасть и быть уничтоженным в гетто, срочно уехали на восток страны. Таким образом, в институте осталось незначительное количество людей, в основном женщин, не подлежащих призыву в армию.

За участие румынской армии в войне против СССР Измаильская и Одесская области были включены в состав румынского генерал-губернаторства «Транснистрия».

Быстрое продвижение военной машины гитлеровской коалиции вглубь страны уже месяц спустя после начала войны линия фронта приблизилась к г. Одессе. Началась осада города. Массированная бомбардировка и обстрел города привели к значительным санитарным потерям. Командующий Приморской армии издал приказ об организации на базе городских хирургических отделений военных госпиталей, так как поток раненых увеличился.

Среди малочисленного состава оставшихся медицинских сотрудников института был один хирург Н. Г. Васильева, физиолог проф. Е. И. Синельников, научные сотрудники общебиологического профиля – О. С. Тронова, В. П. Трифонова, зубные врачи – Н. Д. Андроник, М. И. Кефали, Н. Е. Симанович, учащиеся зубоучебной школы – Л. Коханюк, В. Чечун, В. Волк, Е. Лалакина, медицинские хирургические сестры – В. Д. Портная, Е. Н. Эффа, рентгенлаборант К. Г. Кондратьева, сестра-хозяйка Н. С. Шульгина. Но несмотря на такую ситуацию, на базе челюстно-лицевой клиники института был развернут специализированный госпиталь № 52/4 в подчинении военно-хирургического госпиталя № 411. В нем осуществлялась помощь раненым в челюстно-лицевую область и подготовка их к эвакуации. Начальником госпиталя был назначен проф. Е. И. Синельников, а главным врачом и единственным хирургом Н. Г. Васильева.

Доцент Нина Григорьевна Васильева родилась 26 ноября 1903 года. Окончила Полтавскую фельдшерско-акушерскую школу в 1923 году. В 1931 году окончила лечебный факультет Одесского медицинского института. С 1932 по 1935 год проходила ординаторский стаж в I хирургической клинике под руководством проф. Н. Н. Соколова. В 1935 году прошла специализацию по общей ортопедической хирургии, а затем по стоматологии. С 1935 по 1948 год преподает в зубоучебной школе общую хирургию и хирургическую стоматологию. В 1938 году ассистент челюстно-лицевой клиники Украинского института стоматологии.

В начале войны Н. Г. Васильевой 37 лет, у нее двое маленьких детей, поэтому она невоеннообязанная и не подлежит мобилизации. 27 июля 1941 года после приказа о придании челюстно-лицевой клинике статуса эвако-госпиталя № 52/4, Н. Г. Васильева – главный врач и бессменный хирург госпиталя. До назначения проф. Е. И. Синельникова начальником госпиталя он возглавлял кафедру физиологии Одесского университета и по совместительству отдел патофизиологии института стоматологии. В связи с возрастом он также не подлежал призыву в армию. Во время оккупации Н. Г. Васильева работает за-

ведующей хирургическим отделением стоматологической поликлиники и преподает в зубоучебной школе. Н. Г. Васильевой с сотрудниками клиники удалось спрятать и сохранить оборудование и инструментарий операционной в период оккупации.

Благодаря этому, уже через 12 дней после освобождения г. Одессы, на базе сохранившейся челюстно-лицевой клиники 22 апреля 1944 года начал прием раненых госпиталь № 270. Главным хирургом госпиталя по прежнему была

Н. Г. Васильева.

Мать Нины Григорьевны – А. О. Васильева и старшая сестра Л. Г. Васильева погибли в 1942 году в блокадном Ленинграде.

После окончания войны с 1945 года челюстно-лицевую клинику возглавил известный хирург проф. Б. Е. Франккенберг. В это же время Н. Г. Васильева продолжает работать в клинике в должности научного сотрудника и первого помощника профессора. Правительство оценило труд майора медицинской службы в запасе Н. Г. Васильеву, наградив её медалью «За оборону Одессы», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» и «30 лет Победы».

В 1954 году Н. Г. Васильева защищает кандидатскую диссертацию на тему «Костная пластика нижней челюсти составными губчатыми аутооттрансплантатами». С 1959 по 1961 год доцент Н. Г. Васильева первый декан открывшегося стоматологического факультета Одесского медицинского института. С 1961 по 1973 год она доцент кафедры хирургической стоматологии ОМИ.

Н. Г. Васильева умерла в 1985 году.

В тяжелые дни осады г. Одессы в госпиталь № 52/4 поступало свыше 200 раненых бойцов и мирных жителей. После попадания бомбы в операционную на 2 этаже (где и сейчас находится клиника челюстно-лицевой хирургии) госпиталь был переведен в подвальное помещение института. В обязанности малочисленного коллектива входило сортировка и оказание специализированной стоматологической помощи раненым, а транспортабельных бойцов эвакуировать в морской порт для отправки в тыл страны.

Уже в сентябре 1941 года хирургам города, в том числе и Н. Г. Васильевой командование Приморской армии, объявив устно благодарности, а Н. Г. Васильевой единственному челюстно-лицевому хирургу вручены именные часы (Приказ № 6 от 14.09.41 г. Генерал-лейтенанта Сафронова). Перед руководством госпиталя была поставлена задача обеспечить эвакуацию раненых в тыл морем в г. Мариуполь. Однако часть раненых, около 50 человек эвакуировать не удалось. Этих раненых бойцов переодели в штатские одежды и под видом пострадавших

мирных жителей распределили по квартирам, а нуждающихся в стационарном лечении перенесли в больницы города. Руководила этой операцией

Н. Г. Васильева.

Осада и оборона г. Одессы продолжалась до 16 октября 1941 года. Последние воинские части, защищающие город ушли на судах на Крым и Кавказ. Даже не всех раненых из госпиталя 52/4 успели эвакуировать. Тем более мирные жители из осадного города не могли уехать морем.

16 октября в город вошли румынские войска. Институт стоматологии и госпиталь 52/4, как государственные учреждения прекратили свое существование. Оставшиеся медицинские работники клиники и института организовали на 3 этаже здания института стоматологическую поликлинику и зубоврачебную школу.

Заведующим поликлиникой стал проф. Е. И. Синельников, зав. хирургическим отделом Н. Г. Васильева, зав. лечебным отделом М. И. Кефали, протезным отделом – Н. Е. Симанович. В поликлинике работали врачи: Н. Д. Андроник, О. И. Тронева, В. П. Трифонова; медицинские сестры: В. Д. Портная, Е. Н. Эффа, Л. С. Коханюк, рентгенлаборант К. Г. Кондратьева, сестра-хозяйка Н. С. Шульгина и другие. И поликлиника и школа существовали на хозяйственной основе.

Врачи оказывали помощь жителям г. Одессы и одесской области, так называемой Транснистрии Румынии. Но при надобности и обращению в поликлинику зубоврачебную помощь оказывали и солдатам.

Большую и опасную работу проводила Н. Г. Васильева, оказывая хирургическую помощь нашим раненым с повреждением лица и челюстей, попавшим в плен, а также партизанам Одесского подполья.

Через медсестру Е. Н. Эффу осуществлялась связь с партизанским подпольем Одессы. Иногда при помощи сотрудников поликлиники устраивались побеги арестованным, у которых были травмы лица. Пока румынских солдат-конвоиров кормили и поили спиртом, некоторые раненные уходили через крышу в соседнее здание.

Несколько запоминающихся случаев из практики хирурга Н. Г. Васильевой в период оккупации г. Одессы. Приводим воспоминания Светланы Федоровны Васильевой, опубликованные в книге «Южный город» (Одесса, 2005 выпуск 6, стр. 14-26).

Известно, что на стороне наших войск сражались чехословацкие отряды. Так на Каргашской улице г. Одессы партизан словак Юлиус Якуб был тяжело ранен в челюсть. Первую помощь ему оказала Н. Г. Васильева в катаком-

бах, куда её доставили ночью партизаны. Затем его перевезли в челюстно-лицевую клинику стоматологического института, где ему, как он писал в последствии, сделано было почти невозможное: восстановлена раздробленная челюсть. В 1968 году в газете «Знамя коммунизма» от 19 июля была помещена статья И. Гречухи, где автор цитировал, пришедшее в редакцию письмо Юлиуса Якуба, в котором он разыскивает врача, спасшего его. Н. Г. Васильева написала ответное письмо через газету. Но отклика не последовало. По-видимому из-за событий 1968 года в Чехословакии письмо не дошло до адресата. В этот период писать письма за границу было делом не популярным и опасным.

Второй случай. Однажды в клинику привезли немецкого офицера, который задохнулся от заглоточного абсцесса и флегмоны шеи. Необходимо была срочная операция, очень рискованная. Если во время операции или после нее офицер умрет – расстрел врача на месте. Н. Г. Васильева оперировала в окружении офицеров. Клятва Гиппократова гласит – помогай больному, кто бы он ни был, свой или чужой. По доносу о подпольной деятельности Н. Г. Васильеву и медсестру Е. Н. Эффу увезли на допрос в сигуранцу. Но прямых улик не было, а вышеприведенный случай говорил о их благонадежной хирургической практике. Это и явилось основанием к освобождению Н. Г. Васильевой и Е. Н. Эффы из под стражи и обвинения.

Третий необычный случай произошел в 1944 году накануне освобождения Одессы. Как известно, румыны уже отказались воевать, и в городе свирепствовали немцы. Румынские войска, отступая, увозили своих раненных. А наших раненных у румын можно было выкупить. За 5 перевязанных румын можно было выкупить одного советского воина. Н. Г. Васильева, В. П. Трифонова, О. С. Малюта и другие организовали медицинскую бригаду по оказанию помощи раненым. Одним из спасенных был летчик, Герой Советского Союза. Его самолет был подбит и он с тяжелой черепно-мозговой травмой находился среди раненных. Его переодели в гражданскую одежду, военную форму выбросили. Документы летчика и ордена Васильева спрятали у себя на груди. Его, как рабочего кровельщика, упавшего с крыши, на носилках под брезентом унесли в хирургическое отделение. Там хирург Середницкий, сокурсник Васильевой вместе с ней оказали срочную помощь летчику. Со временем состояние летчика улучшилось, он пришел в сознание и Васильева отдала ему звезду и документы Героя. После выздоровления он вернулся в свою часть и продолжал воевать. Последнее письмо от него пришло из Варшавы, где он обращался к хирур-

гу, спасшему ему жизнь, называя её своей мамой. К сожалению, в те бурные беспокойные дни его фамилия не запомнилась.

Когда наступил переломный период Великой Отечественной войны и стало ясным, что поражение немецкой армии неизбежно, страны входящие в коалицию Гитлера начали отказываться воевать. Первой сделала это Румыния в конце 1943 года.

Вначале 1944 года румынские войска начали эвакуацию из г. Одессы. Известно, что румыны лояльно относились к евреям и коммунистам, которые были на учете и ежемесячно отмечались в сигуранце. Но после ухода румын и прихода немцев в Одессу в 1944 году, опасность расстрела для таких лиц стала реальной. Жену Н. Д. Андроника О. И. Тронову спрятали в катакомбах, а жене Н. Е. Симановича достали документы, свидетельствующий о том, что она не еврейка, а русская.

Отступая, румыны хотели вывезти все оборудование стоматинститута - операционные столы, зубоорудованные кресла, рентгенаппаратуру и другое. Было приказано, разобрать все на детали, погрузить в ящики, за которыми должны были приехать румыны. Аппаратуру разобрали, спрятали в подвале. В ящики сложили железный лом и хлам. Все это запечатали как ценный груз и написали адрес получения – город Тимишоары. Румыны ящики увезли. Всю эту операцию организовали патриоты института, главным образом, рентгенлаборант К. Г. Кондратьева под руководством Н. Г. Васильевой.

10 апреля 1944 года Одесса была освобождена, а 22 апреля, сохранившаяся после оккупации оснащенная оборудованием и инструментарием челюстно-лицевая клиника института получила статус эвакогоспиталя № 270. Начальником госпиталя снова был назначен проф. Е. И. Синельников, а главным ведущим хирургом Н. Г. Васильева. Военный госпиталь № 270 продолжал оказывать помощь челюстно-лицевым раненым еще год до окончания войны.

С окончанием ВОВ эвакогоспиталь № 270, как воинская часть был расформирован, но челюстно-лицевая клиника продолжала свою работу по реабилитации инвалидов Отечественной войны.

После Победы в 1945 году стали возвращаться в г. Одессу прежние сотрудники института. Это И. О. Новик, Л. И. Бергер, С. Б. Левин, Б. Е. Лемберг, А. И. Литвиненко, В. Т. Тарсис, Л. Коцубей, И. Г. Шиллер, О. Д. Кумейская, О. И. Кругляков, Ц. М. Острая и другие.

Еще до окончания ВОВ почти сразу же после освобождения Одессы Министерство Здравоохранения Украины назначило директором ин-

ститута стоматологии опытного организатора и бывшего парторга клиники М. И. Кухареву. Она находилась в оккупированной Одессе, что и послужило в дальнейшем основанием для исключения её из рядов партии. Но не смотря на этот случай, она оставалась директором до 1959 года. Челюстно-лицевую клинику института возглавил известный хирург, специалист по пластической хирургии проф. Б. Е. Франкенберг, который вместе с доц. Н. Г. Васильевой и другими сотрудниками клиники продолжали научную и практическую деятельность по хирургической и ортопедической реабилитации участников ВОВ.

Исторические реалии убедительно свидетельствуют, что бессменным и единственным хирургом и руководителем челюстно-лицевой клиники стоматологического института в годы войны с 1941 по 1945 год была Н. Г. Васильева. Мужественный и скромный патриот нашей страны, трудолюбивый, авторитетный, с 35 летним стажем хирург и научный сотрудник, достойная ученица проф. Н. Н. Соколова и первая помощница проф. Б. Е. Франкенберга, первый декан стоматологического факультета Одесского медицинского института. Такова была доцент Нина Григорьевна Васильева.

III. Восстановление деятельности института в послевоенный период

(1944 – 1959 гг.). В довоенное время Институт стоматологии, благодаря своей научно-исследовательской, лечебной и организационно-методической работе стал руководящим научным центром стоматологии в Украине. До войны было выпущено 6 сборников научных трудов сотрудников института, отражающих достижения передовой стоматологической мысли того периода.

Результатом военных действий длительной осады и временной оккупации г. Одессы, здание института было повреждено, а имущество и оборудование кабинетов и лабораторий частично разграблено. 10 апреля 1944 года сразу же после освобождения г. Одессы, Минздрав назначил директором Украинского научно - исследовательского института стоматологии М. Н. Кухареву.

Кухарева Мария Николаевна родилась в г. Одессе в 1902 году. Окончила вначале зубо-врачебную школу, а затем в 1938 году Одесский медицинский институт. До войны работала в стоматологическом институте хирургом челюстно-лицевой клиники. Была парторгом клиники. М. Н. Кухарева оставалась на оккупированной территории и находилась под надзором сигуранцы, где ежемесячно отмечалась. М. Н. Кухарева обладала недюжинными административным и хозяйственным талантом. В тяжелое послевоенное время ей удалось за 15 лет восстановить дея-

тельность института стоматологии и добиться признания его научно-практического потенциала не только в Украине, но и в Союзе. Правда это не помешало партийным функционерам исключить М. Н. Кухареву из членов партии за вынужденное пребывание в оккупированной Одессе.

Уже, будучи директором УНИИС, М. Н. Кухарева в 1950 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Отстрел подбородка и восстановление его мягкими тканями». За самоотверженный труд по восстановлению Украинского НИИ стоматологии в послевоенный период Правительство наградило М. Н. Кухареву медалью «За доблестный труд». Ушла на пенсию М. Н. Кухарева 20.03.1959 года.

После освобождения г. Одессы перед руководством института была поставлена трудная задача восстановления деятельности учреждения. Здание института подлежало капитальному ремонту. Надо было печное отопление перевести на центральное. Восполнение и оснащение отделов необходимой и дефицитной аппаратурой, материалами требовали значительных финансовых вливаний. Ведь война еще продолжалась. Руководству института в этот период пришлось заниматься не только организационно-финансовой деятельностью по восстановлению здания и усовершенствованию материальной базы института в становлении его как научного учреждения, но и помогать местным органам здравоохранения других городов в организационно-методическом направлении развития стоматологических учреждений.

Главной задачей института было оказание квалифицированной хирургическо-ортопедической помощи раненым челюстно-лицевой области.

Основной научно-исследовательской деятельностью являлась тематика челюстно-лицевой клиники, направленной на изыскание наиболее рациональных методов восстановительной хирургии при травмах челюстно-лицевой области с одновременным ортопедическим лечением по сохранению жевательной функции у таких раненых.

Второй важной задачей перед институтом стоял кадровый вопрос. После освобождения г. Одессы в институте осталось менее 50 % научных сотрудников и врачей, ощущалась острая нужда в притоке научных кадров. Подбор научных кадров, укомплектование отделов и лабораторий врачами и средним медперсоналом стало первоочередной кадровой задачей.

Еще более важной проблемой был недостаток кадров высшей квалификации, кандидатов и докторов медицинских наук. После войны и демобилизации из армии, начиная с 1945 года стали возвращаться бывшие сотрудники института. Это за-

ведующие отделами: Л. И. Бергер, Б. Е. Лемберг, В. Т. Тарсис, С. Б. Левин, Л. А. Коцубей, О. И. Кругляков, А. И. Лехтман и другие.

Настойчивая и упорная работа всего коллектива в течение 1944 – 1945 годов создала условия для нормального функционирования всех научных и хозяйственных структур института.

В 1944 году институт получил статус «Украинский научно-исследовательский институт стоматологии» (УНИИС).

В 1945 году в Одессу возвратился бывший руководитель института доц. И. О. Новик. Он надеялся, что его, фронтовика восстановят в прежней должности. Но МОЗ Украины не стал изменять свой приказ 1944 года о назначении директором М. Н. Кухареву. Она за год с 1944 по 1945 год проявила весьма активную работу по обеспечению жизнедеятельности института. Естественно, что такое решение Минздрава вызвало у И. О. Новика чувство обиды. А сама М. Н. Кухарева от своей должности не отказалась. Это оскорбленное чувство у доц. И. О. Новика по отношению к институту продолжалось до смены руководства института в 1959 году. Вполне объяснимо, почему И. О. Новик уехал из Одессы в 1945 году. Он был принят на должность доцента кафедры госпитальной хирургии Киевского медицинского стоматологического института. В 1947 году он был избран по конкурсу заведующим кафедрой терапевтической стоматологии.

Структура института. Должности заместителя директора по научной части в начале исполняли отдельные руководители структурных подразделений на общественных началах без оплаты.

В 1944 – 1945 гг. и.о. заместителя директора института был зав. отделом патофизиологии проф. Е. И. Синельников. С 1945 по 1949 г. и.о. заместителя директора был зав. челюстно-лицевой клиникой проф. Б. Е. Франкенберг. Штатная должность заместителя директора по науке была утверждена в 1949 году. На эту должность был назначен доц. М. Ф. Даценко. В 1950 году его сменил проф. С. А. Никитин. В 1956 году на должность заместителя директора по науке был назначен проф. И. А. Бегельман.

Структура и руководство отделами:

1. Отдел патофизиологии – заведующий проф. Е. И. Синельников (1944 – 1954); проф. С. А. Никитин (1954 - 1956); с.н.с. М. Г. Бугаева (1957-1968).

2. Отдел биохимии – заведующий проф. Д. А. Цуверкалов (1944-1949); проф. А. Е. Шевалев (1949-1951); с.н.с. Ю. А. Петрович (1955-1968).

3. Отдел патанатомии – заведующий к.м.н. Э. М. Берковский (1950-1959), доц. Л. Т. Церкович (1959-1964).

4. Отдел микробиологии – заведующий И. Г. Шиллер (1944-1956); к.м.н. Л. А. Бланк (1957-1969); с.н.с. Ю. В. Дяченко (1969-1984).

5. Экспериментально-протезная лаборатория – заведующий к.т.н. С. О. Бируля (1944-1954); В. С. Боржим (1958-1962); к.т.н. В. В. Андреев (1962-1972).

6. Отдел организации стоматологической помощи – заведующий н.с. А. И. Лехтман (1945-1958); Э. А. Гулуян-Улуян (1959-1961)

7. Челюстно-лицевая клиника – заведующий проф. Б. Е. Франкенберг (1945-1958).

8. Отдел терапевтической стоматологии – заведующий к.м.н., с.н.н. Л. И. Бергер.

9. Протезный (ортопедический) отдел – заведующий с.н.с. Б. Е. Лемберг (1945-1954); доц. О. Д. Кумейская (1954-1956); доц. Г. П. Соснин (1957-1961).

10. Отдел детской стоматологии – заведующий с.н.с. В. Т. Тарсис (1945-1957); с. н. с. А. М. Азарова (1957-1959).

11. Рентгенодиагностический отдел – заведующий доц. В. П. Панов.

12. Физиотерапевтический кабинет – заведующий И. Б. Спиваков (1944-1949).

Главными врачами института были: в 1944 – 1945 г. Н. Г. Васильева; с 1945 по 1950 г. - Л. А. Коцубей; с 1950 по 1952 г. – А. В. Богуславский, с 1952 по 1955 г. И. В. Бердюк, с 1955 по 1957 г. Е. И. Подубец.

Челюстно-лицевая клиника располагала 100 стационарными койками Клиника такого типа в Украине была наиболее крупным специализированным учреждением.

Кроме этого на базе института продолжала подготовку зубных врачей зубоучебная школа. Её директором была М. Н. Кухарева, а затем Р. С. Подольская.

Совместно с протезным, рентгенологическим и другими отделами челюстно-лицевая клиника во главе с профессором Б. Е. Франкенбергом упорно искала рациональные хирургические и протезно-ортопедические методы вмешательства для устранения дефектов лица и челюстей. Сотрудники клиники ведут значительную работу как по научно-исследовательской линии, так и по практическому оказанию помощи инвалидам Отечественной войны с челюстно-лицевыми травмами.

Профессор Б. Е. Франкенберг проводил сложные, в том числе и пластические операции по восстановлению и реабилитации раненых. Из-за недостаточного количества квалифицированных хирургов-стоматологов дежурство в ночное

время обеспечивалось силами научных сотрудников и врачей других подразделений, чтобы выходить тяжелобольных. Научные сотрудники ортопедического отдела изготавливали сложные протезы и аппараты для больных с дефектами челюстно-лицевой области. Большая работа проводилась по привлечению и обучению молодых научных сотрудников, которые впоследствии защищали диссертации и многие из них затем возглавили кафедры стоматологии в других медицинских институтах (И. В. Бердюк, В. П. Панчоха, Г. П. Соснин и др.).

С 1946 года за Институтом было закреплено организационно-методическое руководство 7 областями (Одесская, Винницкая, Херсонская, Николаевская, Кировоградская, Черновицкая и Измаильская). Курация остальными областями Украины осуществлялась стоматологическим факультетом Киевского мединститута и Харьковским медицинским стоматологическим институтом.

Институт помог органам здравоохранения в определении правильной тактики стоматологического обслуживания населения, выявлении организационных упущений и внедрении методов планирования стоматологической помощи.

За два года в период с 1946 по 1948 гг. было проведено 12 научных конференций в 7 городах Украины и 3 областные конференции стоматологов Одесской области (1946, 1947 и 1948 гг.). Научными сотрудниками сделано 160 научных и организационно-методических докладов на конференциях. Организационный отдел занимался проведением инструктажа по вопросам структуры и содержания работы стоматологических учреждений, выработкой форм учета и документации стоматологического приема.

За 10 лет с 1944-1954 гг. проведено 25 выездов в различные области Украины и сделано 233 доклада на научные и организационно-методические темы.

Отдел организации принимал участие в комплексной экспедиции в сельские районы по изучению санитарных последствий войны вместе с НИИ туберкулеза и онкологии. В последующие годы и до 1954, отдел организации стоматологической помощи занимается изучением вопросов, связанных с улучшением организационных форм плановой и систематической санации полости рта у детей.

Институт являлся базой для студентов Медицинского института, для курсантов Военно-морского медицинского училища и для курсов усовершенствования зубных врачей и стоматологов Украины, а также врачей из других республик.

За этот период прошли усовершенствование 103 врача на рабочих местах на базе клиники и отделов института. Кроме этого прошли произ-

водственную практику 330 учащихся зубоучебной школы, 200 студентов мединститута и 113 слушателей других медицинских учебных заведений.

За 10 послевоенных лет институт организовал и провел 5 научных сессий.

Уже к 1949 году научные сотрудники и врачи клинических и экспериментальных отделов получили свои результаты клинических и научно-исследовательских наблюдений, которые были обобщены, оформлены и опубликованы в сборнике «Труды Украинского института стоматологии» под редакцией директора института М. Н. Кухаревой и доц. М. Ф. Даценко. Всего в сборнике «Трудов» была опубликована 41 статья.

В первой статье директора института Кухаревой М. Н. приводится подробный итог работы института в период с 1944 по 1949 годы.

Заведующий отделом патофизиологии проф. Е. И. Синельников и с.н.с. М. Г. Бугаева опубликовали 5 научных работ.

Из отдела биохимии вышло 3 работы: проф. Д. А. Цуверкалова и научных сотрудников Т. И. Сапоговской, В. М. Коновец и З. П. Чоповской. Экспериментально-протезная лаборатория представила 2 работы к.т.н. В. В. Андреева.

Челюстно-лицевая клиника поместила 6 работ. Из них зав. клиникой проф. Б. Е. Франкенберг 2 работы, доц. Н. Г. Васильева – 2, М. Н. Кухарева и А. Н. Крапива по одной.

Данные научных наблюдений приводит зав. протезным отделом Б. Е. Лемберг и О. Д. Кумейская. Всего 8 работ, каждый из авторов по 4.

Зав. отделом терапевтической стоматологии с.н.с. Л. И. Бергер и сотрудники отдела: Ц. М. Острая, М. А. Бильдюкевич, З. А. Голубкова, И. Б. Спиваков и другие опубликовали 7 работ.

Из отдела детской стоматологии было представлено 5 научных работ. Зав. отделом с. н. с. В. Т. Тарсисом – 3, а Л. И. Пилипенко и Р. С. Подольской – 2 работы.

О физиотерапевтических методах лечения стоматита и одонтогенного остеомиелита сообщил зав. кабинетом И. Б. Спиваков в соавторстве с С. Б. Левиным и Ц. М. Острой. Доц. В. П. Панов привел данные о рентгенодиагностике сифилиса.

Научная сессия Одесского НИИС 19.04 – 21.04. 1954 г. Эта сессия прошла спустя 10 лет после начала восстановления деятельности института. За 3 дня работы сессии было заслушано 25 научных докладов.

Открыла заседание сессии директор института к.м.н., с.н.с. М. И. Кухарева. В своем докладе «Деятельность Института за послевоенные годы (1944-1954гг.) она выделила 4 периода деятельности института: 1) период восстановления института; 2) работа института в послевоенные

годы; 3) подбор и подготовка кадров; 4) работа над проблемами, вытекающими из санитарных последствий войны.

Наряду с этой тематикой начинают разрабатываться научные исследования по проблемам кариеса зубов, болезней пародонта и новым методам протезирования.

Научные сотрудники экспериментального отдела: проф. С. А. Никитин, Э. М. Берковский, М. Г. Бугаева, В. П. Трифонова, О. С. Тронова, Л. И. Бергер представили 7 докладов. Сотрудники отдела терапевтической стоматологии: зав. отделом с.н.с. Л. И. Бергер и М. А. Бильдюкевич, Л. И. Пилипенко и О. Ю.Кастелли доложили свои наблюдения в 4 работах. Выступили с докладами 4 научных сотрудника ортопедического отдела. Это доц. О. Д. Кумейская, к. т. н. В. В. Андреев, с.н.с. Б. Е. Лемберг и Л. А. Пашковская.

Зав. челюстно-лицевой клиники проф. Б. Е. Франкенберг, доц. Н. Г. Васильева и главный врач И. В. Бердюк представили 3 доклада на хирургическую тему.

Отделом детской стоматологии было сделано 3 доклада – В. Т. Тарсиса, А. И. Азаровой и М. И. Кухаревой.

Вопросы организации стоматологической помощи были освещены в 3 докладах: М. И. Кухаревой, А. И. Лехтмана и О. И. Круглякова.

Д. А. Осадчий сообщил о своих наблюдениях по ортодонтическому лечению детей.

В 1955 году были опубликованы тезисы Областной конференции стоматологов и зубных врачей Одесской области и научной сессии Одесского НИИС. Всего опубликовано 26 тезисов.

Из отдела патофизиологии были представлены доклады проф. С. А. Никитина, с. н. с. М. Г. Бугаевой и н. с. О. С. Троновой. Всего 4 доклада.

К.м.н. Ю. А. Петрович, н.с. Т. И. Сапоговская и В. М. Коновец из отдела биохимии выступили с 3-мя докладами.

Свои два сообщения из отдела патанатомии сделали к.м.н. Э. М. Берковский и н.с. В. Л. Дробышевский.

Зав.отделом микробиологии н.с. И. Г. Шиллер на научной сессии доложил одно предварительное сообщение.

Больше всего выступлений было из протезно-ортопедического отдела – 8. Доклады сделали: доц. О.Д. Кумейская, к.м.н. Б. Е. Лемберг, к.т.н. В. В. Андреев и н.с. А. Д. Осадчий, Л. А. Пашковская, В. П. Панчоха, О. И. Кругляков, Н. А. Федориди. Три доклада были представлены из терапевтического отдела. Их авторы с.н.с. Л. И. Бергер и н.с. В. Н. Кузнецов. Хирургической теме было посвящено 3 доклада с.н.с.

М. И. Кухаревой, к.м.н. Н. Г. Васильевой и клинординатора И. В. Бердюка. Н.с. А. И. Лехтман и А. И. Азарова из детского отдела выступили со своими наблюдениями.

В 1956 году в г. Киеве состоялась II Республиканская конференция стоматологов УССР. На конференции обсуждалось 3 темы: амфодонтоз, кариес и его осложнения, обезболивание в челюстно-лицевой области. По первой проблеме сотрудники института представили 5 докладов: Петрович Ю.А., Сапоговская Т.И., Трифонова В.П.; Бергер Л.И.; Берковский Э.М., Дробышевский В.Л.; Кузнецов В.Н.; Сеницын Р.Г.

По проблеме кариес и его осложнения сотрудники института публиковали 6 докладов: Никитин С.А., Бугаева М.Г.; Берковский Э.М.; Бугаева М.Г.; Сапоговская Т.И.; Тарсис С.Т., Азарова А.М.; Бильдюкевич М.А.

В разделе обезболивание в челюстно-лицевой области выступила с докладом директор института М.И. Кухарева.

Труды Украинского института стоматологии, 1957 г. (II послевоенный выпуск) под редакцией директора института М. Н. Кухаревой.

Сборник «Трудов» состоит из 2 разделов:

1. Кариес и пародонтоз.
2. Челюстно-лицевая хирургия и ортопедия.

Всего в сборнике 41 работа 32 авторов. Впервые представлена работа по использованию радиоактивных изотопов при изучении экспериментального кариеса и пародонтоза. Радиоизотопную лабораторию организовал проф. С. А. Никитин в 1951 году.

Отдел патофизиологии представил 4 работы проф. С. А. Никитина, М. Г. Бугаевой, О. С. Троновой, М. Н. Кухаревой. Из отдела патанатомии опубликовано 3 работы Э. М. Берковского, В. Л. Дробышевского.

Сотрудники отдела биохимии и радиологии результаты своих исследований сообщили в 8 статьях. Это научные сотрудники Ю. А. Петрович, М. В. Коновец, Т. И. Сапоговская, В.П. Трифонова.

Заведующий лабораторией микробиологии доктор биологии И. Г. Шиллер опубликовал оригинальную статью «Наследование микробами приобретенных антагонистических свойств».

Наибольшее число работ вышло из челюстно-лицевой клиники всего 8. Это проф. Б. Е. Франкенберг, Н. Г. Васильева, В. П. Комашина, А. Н. Литвиненко, Л. А. Коцубей.

По ортопедической стоматологии было опубликовано 6 работ. Они выполнены научными сотрудниками В. П. Панчохой, Л. А. Пашковской, В. В. Андреевым, В. А. Фрейдиным, О. И. Кругляковым и М. И. Штербой.

Терапевтический отдел приводит данные исследований отдела в 6 работах. Авторы этих статей: проф. И. А. Бегельман, Л. И. Бергер, М. А. Бильдюкович, О. Ю. Кастелли.

Сотрудники детского отдела В. Т. Т. Тарсис, Р. Г. Сеницын, Л. И. Пилипенко опубликовали 3 статьи. По одной научной работе представили доц. В. П. Панов и А. Д. Осадчий.

В этот период институт ежегодно проводил научные сессии или конференции зубных врачей и стоматологов Одесской области. До 1956 года в Украине не было профессионального печатного органа, поэтому публикации статей научных сотрудников были затруднены. Институт некоторые доклады конференций и научных сессий издавал в виде тезисов. Утвержденный до войны сборник трудов 3-х институтов – Киевского, Харьковского и Одесского стоматологических институтов «Проблемы стоматологии» под редакцией проф. Е. М. Гофунга (г. Харьков) вышел в 1940 году (I и II том). Третий том «Проблемы стоматологии» вышел в 1956, а 4-й - в 1958 году. Он стал издаваться в г. Киеве под рубрикой 2-х институтов – Киевского и Харьковского. Одесский НИИ стоматологии - единственный не только в Украине, но и бывшем Союзе из грифа создателей и состава редколлегии был исключен. III том «Проблем стоматологии» вышел в 1956 году под рубрикой «Патогенез, профилактика и лечение кариеса зубов и его осложнений» и IV том вышел в 1958 году под названием «Патогенез, клиника и лечение пародонтоза» - ответственный редактор проф. И. О. Новик. В этих сборниках отсутствовали работы сотрудников ОНИИС, хотя по этим проблемам в институте работали видные профессора Е. И. Синельников, С. А. Никитин, Ю. А. Петрович, Б. Е. Франкенберг, И. А. Бегельман и другие. В 1959 году директором института стал доц. А. И. Марченко – ученик Киевской школы профессора И. О. Новика и зав. челюстно-лицевой клиники института ученик Киевской школы проф. С. Н. Вайсблата – проф. Г. И. Семенченко. После этого главный редактор V тома «Проблем стоматологии», вышедшего в 1960 году включил в состав редакционного совета сборника представителей ОНИИС – доц. А. И. Марченко, проф. И. А. Бегельмана, проф. Г. И. Семенченко.

В V томе сборника были уже включены 6 работ научных сотрудников Одесского НИИС. Такая ситуация со сборником «Проблемы стоматологии» говорит о том, что обиды проф. И. О. Новика на бывший его институт прошли после смены руководства Украинского НИИ стоматологии.

В Московском сборнике «Вопросы челюстно-лицевой хирургии и стоматологии» 1957 года было опубликовано 3 работы: проф. С. А. Ники-

тина, к.м.н. М. И. Кухаревой и с.н.с. А. Д. Осадчего.

Тезисы докладов на научной сессии института 20-22 ноября 1957 года. На сессии был представлен 31 научный доклад. Из них 23 доклада сделали сотрудники института, 8 – представители институтов из других городов. Больше всего было выступлений из клинических отделов института.

Отдел терапевтической стоматологии представил 4 доклада. Среди них выступил зав.отделом Л. И. Бергер и научный сотрудник А. И. Лехтман. Научный сотрудник М. А. Бильдюкевич представила два доклада.

Из челюстно-лицевой клиники было 4 доклада. Выступил зав. отделом проф. Б. Е. Франкенберг, к.м.н. Н. Г. Васильева и научные сотрудники А. Н. Литвиненко и В. П. Панчоха.

Также 4 доклада были сделаны сотрудниками ортопедического отдела. К.хим.н. В. В. Андреев представил 2 доклада. Л. А. Пашковская и О. И. Кругляков по одному.

Заведующая детским отделом А. М. Азарова с сотрудниками Р. Г. Синицыным, В. Т. Тарсином и Л. И. Пилипенко предоставили 3 доклада.

Из экспериментального отдела выступили: заведующий паталогоанатомической лабораторией Э. М. Берковский и второе выступление проф. И. А. Бегельмана в соавторстве с Э. М. Берковским. Одно выступление было из отдела биохимии и радиологии зав. отделом с.н.с. Ю. А. Петровича с научными сотрудниками В. М. Коновец и Т. И. Сапоговской.

Два доклада представили с.н.с. М. И. Кухарева, к. биол. н. О. С. Тронова и с. н. с. М. Г. Бугаева из патофизиологической лаборатории. к.м.н. Л. А. Бланк в соавторстве с проф. И. А. Бегельманом из микробиологической лаборатории. Доц. В. П. Панов по рентгенодиагностике, а А. Д. Осадчий по ортодонтии.

Девятое издание Трудов научно-исследовательского института стоматологии было посвящено 30-летию института (1928-1958 год). По редакцией проф. И. А. Бегельмана, с.н.с. Ю. А. Петровича, проф. Б. Е. Франкенберга. Сборник состоял из двух разделов: «Пародонтоз и кариес» и «Челюстно-лицевая хирургия и ортопедия». Всего было опубликовано 50 научных работ 55 авторов. Из них 37 работ представили сотрудники института.

I раздел «Пародонтоз и кариес». Всего 22 работы сотрудников института и 5 из других городов (Москва, Киев, Казань, Запорожье, Донецк). Из лаборатории биохимии и радиологии было представлено 6 работ (Авторы: Ю. А. Петрович, Р. П. Подорожная, В. М. Коновец, В. П. Трифонова, Т. И. Сапоговская).

Лаборатория патофизиологии направила 4 статьи. Авторы: С. А. Никитин, О. И. Сукманский, М. Г. Бугаева и О. С. Тронова. Отдел терапевтической стоматологии представили 4 работы (И. А. Бегельман, Л. И. Бергер, М. А. Бильдюкевич, А. И. Лехтман). 4 статьи опубликованы из детского отдела (авторы – А. И. Азарова, Р. Г. Синицин, Л. И. Пилипенко).

Зам. Директора по науке проф. И. А. Бегельман и зав.лаборатории микробиологии Л. А. Бланк опубликовали 2 работы.

Из лаборатории патанатомии и терапевтического отдела Э. М. Берковский и Л. И. Бергер представили одну работу.

Раздел II Челюстно-лицевая хирургия и ортопедия

Всего опубликовано 23 работы. Из них сотрудниками института – 15, иногородними – 8. Последние из Москвы, Ленинграда, Киева. Хирурги челюстно-лицевой клиники представили 5 работ (Б. Е. Б. Е. Франкенберг, Н. Г. Васильева, Н. И. Кухарева, В. П. Камашина, В. П. Панов).

Сотрудники ортопедического отдела опубликовали 7 работ (авторы: Г. П. Соснин, В. П. Панчоха, О. Д. Кумейская, Л. А. Пашковская, А. Д. Осадчий, Е. И. Морозов, А. В. Калюта).

Из лаборатории материаловедения вышло 3 работы авторов В. В. Андреева, В. И. Митиной, О. И. Круглякова.

Всего за послевоенный период с 1944 по 1959 год было опубликовано 203 научных статей. За 10 лет с 1944 по 1954 год защищено и получили ученую степень кандидата наук 4 человека. Закончили диссертации 7 человек, готовили докторские диссертации 4 научных сотрудника и кандидатские 8 научных сотрудников.

Поступила 25.03.10.

